

附件 2

2023 年艺术类（音乐表演）专业 本科招生答考生问

1. 能否简单介绍一下你校艺术学院的相关情况？

艺术学院秉承我校“始终奋进在时代前列”的传统，吸收古今中外一切艺术之精华，培养德智体美劳全面发展的复合型艺术人才。

目前，艺术学院拥有现任教师 57 人，其中教授、副教授 41 人，青年教师 16 人。拥有一批知名画家、音乐家、学者、教授以及从国内外重点院校毕业的优秀青年学者，同时还聘请国内外业界精英来学院兼任任教。学院现有绘画、视觉传达设计、环境设计（景观建筑方向）、动画（新媒体方向）、音乐表演和美术学六个本科生专业，目前共有在校生 600 余人，其中本科生 423 人（包含 3 位留学生），硕士与博士生 219 人。

2. 你校艺术学院与其它艺术院校相比有什么特色？

我校艺术学院作为综合性大学的美术学院，与我国其它独立艺术院校相比，更注重人文素质教育，更注重对学生综合能力的培养，更注重与国际一流艺术院校的交流，更注重学生的创新意识、创新思维、创新方法和创新能力的培养。为了达到这一目标，在教学方面，音乐表演专业除培育学生良好的专业技能和综合素养外，还特别强调学生的舞台实践能力。学生不仅要广泛学习艺术专业课程，还要学习文学、历史、哲学、外语、计算机、音乐、舞蹈、影视及艺术理论等课程。在教学中，学院倡导借鉴、吸收

古今中外一切艺术之精华，鼓励一切符合真、善、美要求的艺术创造和对教学方法的探索与革新，培养新时代既具深厚传统功底，又具宽阔国际视野，同时拥有良好社会道德与责任感的艺术人才。

3. 请问你校是否可以提供双学位或者双专业的学习机会呢？

双专业、双学位人才培养模式在国际名校中相当流行，满足了既有音乐天赋又有很强学习能力的学生的要求。我校同样鼓励学有余力的学生跨学科学习，在校期间可申请辅修第二学位或第二专业，毕业时按所修学分情况，审核发放辅修专业学位证书或证明。目前，音乐表演系已有学生同时以艺术学和哲学、管理学等双学位成功毕业的范例。

4. 请介绍一下古琴专业的相关情况和特色

中国人民大学艺术学院音乐表演专业自 2019 年起恢复招收古琴方向本科生，由艺术学院与国学院联合培养，学制五年。学生就读期间除完成艺术学院音乐表演专业培养方案中所规定的课程学分以外，还需完成国学院 50 个学分左右的中国文史哲相关课程，学生毕业时可同时获得艺术学学士学位和文学第二学士学位。考生高考文化课（不含政策性加分）需达到所在省（区、市）二本线（合并批次的省份按所在省份相关规定执行）。本专业方向旨在发挥人民大学的人文学科优势，为社会培养具有较高文化修养的古琴专业人才，希望能够为弘扬琴学文化探索一条新的人才培养路径。

5. 请介绍一下多元音乐启蒙专业的相关情况和特色

多元音乐启蒙（Multiple Music Enlightenment

Method) 是一种教学法, 它是依托中国人民大学人文社科类优势学科, 根据 Howard Gardner (霍华德·加德纳) 的多元智能理论, 在分析、研究国外较为成熟的音乐教学法的基础上, 吸取众家之长, 并立足中国国情建立的一套全新的音乐启蒙教育体系。很多人对于音乐启蒙的理解存在片面性, 把音乐启蒙与幼儿音乐早期教育划上等号, 这是一个误区。音乐启蒙适用于各个年龄段, 从幼儿、青少年、成人、甚至到老年人, 凡是希望得到音乐教育的人, 都属于音乐启蒙范畴。该学科在国外已有几十年的发展历史, 在我国才刚刚起步。

为填补学科空白, 建立和规范中国音乐启蒙教育的标准, 中国人民大学艺术学院率先在国内创建多元音乐启蒙教育专业, 希望能在高等教育领域独树一帜且符合中国国情具有示范性的音乐教育理念和学科, 既区别于音乐学院单纯偏重演奏演唱技能, 也区别于师范学校仅偏重音乐教育理论, 把人民大学人文社科优秀资源与艺术学院、尤其是音乐系原有的音乐技能资源紧密结合在一起, 培养高素质复合型音乐教育人才。

中国人民大学艺术学院充分发挥各方优势, 为学生提供更为宽广的视野和平台。学生通过系统的专业学习, 能够熟练掌握音乐训练技能、音乐教育理论、音乐教学方法等专业基础知识, 在具备演奏和演唱能力的同时注重实践能力。我们努力通过多元化的教学和实践为音乐启蒙教育建立科学化的规范性培养模式, 为学生未来发展打下坚实基础, 培养文化底蕴深厚、专业素质过硬、教学水平一流的音乐启蒙高级教师, 满足社会对于高水平音乐启蒙教师

的迫切需求。

6. 请问你校音乐系毕业生就业情况如何？

通过我校音乐系的培养，学生将具备出色的专业技能和良好的综合素养。我校音乐系毕业生的主要就业单位包括中央音乐学院、中国音乐学院、中国国家交响乐团、中国广播电影交响乐团、中央芭蕾舞团、北京交响乐团、国家大剧院交响乐团、澳门交响乐团、深圳交响乐团、总政歌舞团、总政歌剧团等，另有部分学生考取本院、中央音乐学院、中国音乐学院、中国传媒大学等国内著名院校硕士研究生或赴欧美大学及音乐学院继续深造。我院培养的音乐表演专业毕业生能够成为各专业领域的业务骨干，且获得较高的社会评价。

7. 你校是否通知考生校考成绩？是否发放校考合格证书？

我校校考成绩统一于 2023 年 4 月底在网上发布，考生届时可登录报名系统查询，我校不发放纸质校考合格证书。

8. 请问省统考和校考之间是什么关系？

凡报考我校艺术类专业的考生，要在当地进行艺术类高考报名并关注本省是否组织艺术类专业考试（简称“省统考”）。如考生所在省份组织艺术类专业统考，考生必须参加统考且取得合格证书。

9. 你校的国标代码是多少？

我校的国标代码为 10002，填报高考志愿时所需的中国人民大学学校代码和专业代码由各省自行编制，请参阅各省级招生机构编制的报考指导材料，填报高考志愿时按当地要求填写。

10. 可以转调吗？

中文歌曲、外国艺术歌曲可以转调。中外歌剧不得转调，且须用原文演唱。